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Републичка агенција за развој малих и средњих 
предузећа (РАРС) организовала је у оквиру „Глобалне 
седмице предузетништва 2012“ Такмичење за најбољу 
фотографију о предузетништву под називом „Моћ 
маште“.  
На конкурс је пристигло 49 фотографија од исто толико 
аутора. Комисија у саставу: Ранко Маркуш, у име YEP 
Пројекта (SDC), предсједник комисије, Зоран Галић, у име 
ВизАрт Филма, члан и Катарина Бабић Јанковић, у име 
РАРС-а, члан, на основу утврђених критеријума, одлучила 
је да прво мјесто и новчану награду од 400 КМ додијели 
фотографији под називом „Идеје око нас“, аутора Ненада 
Ковачића из Бање Луке. Друго мјесто и новчану награду 
од 300 КМ освојила је фотографија под називом „ Тurn 
your ideas into profit“, аутора Хариса Ханџе  из Сарајева, 
док је треће мјесто и новчану награду од 200 КМ освојила 
фотографија под називом „Знањем до врха“, аутора  
Сање Фришчић из Бање Луке. 
Награђени радови настављају такмичење на глобалном 
нивоу на Другом међународном фото такмичењу у 
оквиру „Глобалне седмице предузетништва“ гдје 
конкуришу за једну од вриједних робних награда. 

У Бањој Луци је од 19. до 21. октобра 
одржан “Startup Weekend” који је 
Републичка агенција за развој малих 
и средњих предузећа (РАРС)
организовала у оквиру “Глобалне 
седмице предузетништва” која се ове 
године широм свијета обиљежава од 
12. до 18. новембра. Ријеч је о 
иницијативи чији је циљ да 
инспирише младе да иновативност, 
креативност и машту претворе у 
предузетнички подухват. На ового-
дишњем “Startup Weekend”-у уче-
ствовало је 40 младих особа из свих 
крајева БиХ. Они су током 54 часа, уз 
помоћ ментора и фацилитатора 
радили на развоју осам пословних 
идеја организовани у осам тимова.  
Стручни жири у саставу: Споменко 
Гузијан, Санчо Рамкорст, Џенан 
Софтић и Горан Ћорић, након презен-
тације свих пословних идеја, за 
побједника овогодишњег  “Startup 

Weekend”-а прогласо је тим који чине 
Петар Радуловић, Марија Радуловић 
и Миланка Максић чија је идеја била 
производња и прерада хељде. Њима 
је припала награда у износу од 1.500 
америчких долара које је обезби-
једио РАРС уз помоћ Амбасаде САД у 
БиХ.  
- Замислили смо производњу хељде 
на властитој парцели која је сада 
необрађено земљиште. У почетку 
бисмо се орјентисали на тржиште 
Бање Луке са тенденцијом ширења. 
Учешће и побједа на  “Startup Week-
end”-у увјерило нас је да наша 
пословна идеја има потенцијала и 
сада можемо да се посветимо њеној 
реализацији. Иначе, ово је одличан 
начин да млади, незапослени људи 
попут нас провјере идеје које имају, 
оставре контакте и добију нека 
корисна знања како да их претворе у 
бизнис—каже Петар Радуловић. 

Он је увјерен да је будућност на селу.  
- Већина младих жели да се запосли у 
градовима, у некој институцији и у 
правилу не желе да се баве 
производњом. Ми мислимо да неко 
мора стварати нову вриједност и да је 
перспектива у производњи и развоју 
руралних подручја—додаје Петар. 
“Startup Weekend” РАРС је организвао 
је у сарадњи са Иновационим цен-
тром Бања Лука и уз финансијску 
подршку Амбасаде САД у Бих и 
УСАИД који је одлучио да награди још 
један тим, односно још једну 
пословну идеју. Ријеч је о идеји за 
онлајн систем за консултантске услуге 
иза које стоји тим у саставу: Бране 
Вуковић, Селма Ломигора, Виолета 
Вукомановић, Биљана Партало и 
Дајана Бјеловук која је награђена са 
ИТ опремом у вриједности 2.000 КМ. 
Овај тим освојио је и пакет подршке 
за даљи развој идеје ИЦБЛ-а. 

У ОКВИРУ ГЛОБАЛНЕ СЕДМИЦЕ ПРЕДУЗЕТНИШТВА У БАЊОЈ ЛУЦИ ОДРЖАН STARTUP WEEKEND 

ПРОИЗВОДЊА И ПРЕРАДА ХЕЉДЕ НАЈБОЉА ИДЕЈА 

НАГРАЂЕНЕ НАЈБОЉЕ ФОТОГРАФИЈЕ О ПРЕДУЗЕТНИШТВУ 
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Побједник овогодишњег Такмичења 
за најбољу пословну идеју у области 
чистих технoлогија – Cleantech open, 
које је Републичка агенција за развој 
малих и средњих предузећа (РАРС) 
организовала у оквиру „Глобалне 
седмице предузетништва“, је Драго 
Ћосић, иноватор из Добоја са идејом 
„Замјенско гориво за термоеле-
ктране на бази хидрогена“. Он је 
добио прилику да 8. и 9. новембра у 
Сен Хозеу, у финалу такмичења, 
представи своју идеју другим 
учесницима, инвеститорима и 
представницима свјетских компа-
нија. 
- Мој патент је гориво на бази 
хидрогена које може замијенити 50 
одсто угља у термоелектрани које је 
30 до 40 одсто јефтиније и 
приземљује све нечистоће које су у 
угљу, што значи да смањује емисију 
CO2 и сумпора.  Гориво је у облику 
пакетића, то је један мали балончић 
димензија осам пута четири цм, има 
пуњење од свега пет грама које 
након четири минуте створи 
водоник у довољној количини да 

потпали смјесу која је унутра и све 
заједно изгори с угљем. Оно што не 
изгори је  живи креч који у себе 
упија све штетне материје. То је први 
покушај у свијету замјене фосилног 
горива – угља, које је најјефтиније. 
Срећан сам што сам добио прилику 
да то представим у Америци што је 
сан сваког инвеститора – појаснио је 
Ћосић. 
Према ријечима Слободана 
Марковића, директора РАРС, ово 
такмичење је интересантно јер људи 
који вјерују да њихове идеје могу 
промијенити свијет могу то да кажу 
на релевантном мјесту - пред 
инвеститорима из цијелог свијета и 
одлична је прилика да се покаже да 
људи са ових простора имају шта да 
понуде свијету када је ријеч о 
глобалним проблемима, у овом 
случају о алтернативном гориву.   
- Никад не знате иза које идеје лежи 
стварна револуција у некој области 
или профит и нова радна мјеста. 
„Глобална седмица предузе-
тништва“ и све активности које 
проводимо у оквиру ње, треба да 

подстакну младе и све остале који 
мисле да могу нешто урадити да 
пробају. Није страшно не успјети, 
али је страшно не пробати – 
нагласио је Марковић. 
Такмичење за најбољу пословну 
идеју у области чистих технологија 
оргнизовано је уз подршку 
Амбасаде САД у БиХ и у партнерству 
са Иновационим центром Бања Лука 
који је за побједника обезбиједио 
вриједну награду у виду подршке за 
развој производа, интернацио-
нализацију идеје, савјетодавних 
услуга и услуга проналажења 
потенцијалних инвеститора и 
пословних партнера. 
„Глобална седмица предузе-
тништва“ је свјетска кампања 
подизања предузетничке свијести 
код младих која ће се ове године 
обиљежити широм свијета од 12. до 
18. новембра. РАРС је домаћин ове 
манифестације за БиХ већ четврту 
годину за редом.  

Д.ГАВРИЛОВИЋ-КУЈУНЏИЋ    

Драго Ћосић, побједник “Cleantech open” за БиХ  

ЗАМЈЕНСКО ГОРИВО НАЈБОЉА ПОСЛОВНА ИДЕЈА  

У ОБЛАСТИ ЧИСТИХ ТЕХНОЛОГИЈА 
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Република Хрватска једна је од најзначајнијих 
спољнотрговинских партнера Републике Српске (БиХ). 
Сигурно је да ће, након уласка ове земље у ЕУ, доћи и до 
проблема при извозу домаћих производа на њихово 
тржиште, јер институције БиХ значајно заостају у 
отклањању препрека за несметан наставак извоза. БиХ 
још није испунила све услове за примјену Споразума о 
стабилизацији и придруживању ЕУ, нити ускладила 
законодавство и припремила инфраструктуру како би 
спремно дочекала улазак Хрватске у ЕУ 1. јула 2013. 
Уколико не ријешимо отворена питања, поједина 
предузећа из РС и БиХ могла би изгубити значајно 
тржиште нарочито када су у питању робе биљног и 
животињског поријекла, каже за „Предузетник“ Драгица 
Ристић, директорица Привредне коморе РС. 
-Примјена измјењених услова у робној размјени 
довешће до промјена у погледу царине и квоте за извоз 
четири врсте производа у Хрватску (за младу говедину, 
вина, шећер, те поједине рибе и рибље прерађевине). С 
друге стране, РС ће имати и користи од уласка Хрватске у 
европску породицу. Наиме, осим тога што ћемо сада 
бити уз саму гарницу са ЕУ, те на тај начин бити још 
атрактивнији за потенцијалне стране улагаче, постоје 
најаве појединих компанија из Хрватске које желе своје 
производне погоне преселити у РС како би остали 
конкурентни у земљама ЦЕФТА региона. Такође, улазак 
Хрватске у ЕУ генерално требало би да има позитивне 
ефекте и са аспекта прибављања сертификата о 

усклађености. До сада наши производи за извоз у 
Републику Хрватску нису могли користити сертификат о 
усклађености издан од акредитоване испитне станице 
(лабораторије ЕУ), него су морали имати сертификат о 
усклађености издан од именоване испитне станице 
Републике Хрватске. То је повећавало трошкове, те 
чинило наше производе неконкурентнима. Уласком 
Хрватске у ЕУ нема више двоструког сертификовања, што 
је позитиван ефекат. 

Који ће извозни сектори највише бити погођени? 
 
С обзиром да је мљекарска индустрија једна од највећих 
извозника у аграрном сектору Републике Српске, али и 
Босне и Херцеговине, сигурно да би ова индустрија, због 
већ наведених проблема, могла бити значајно погођена 
уколико се благовремено не донесе и усклади са ЕУ 
одговарајућа легислатива која регулише производњу и 
извоз млијечних производа у ЕУ. Осим млијека и 
млијечних производа, и остали производи биљног и 
животињског поријекла, као што су месо, мед, поједини 
кондиторски производи и јаја доћи ће у неповољан 
положај. Поред наведених производа на које ће 
директно утицати примјена нових, европских, прописа 
при увозу из РС у Хрватску, значајну групу производа 
представљају и грађевински производи (остале жељезне 
или челичне цијеви и шупљи профили, шипке од гвожђа 
или нелегираног челика само коване, топло ваљане, 
топло вучене за грађевинарство,)  као и грађевинске 

Драгица Ристић, директорица Привредне коморе Републике Српске 
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УЛАСКОМ ХРВАТСКЕ У ЕУ ДОМАЋА ПРЕДУЗЕЋА МОГЛА БИ 
ДА ИЗГУБЕ ЗНАЧАЈНО ТРЖИШТЕ 



  

услуге привреде РС, јер одређен број наших 
грађевинских производа не посједује сертификате о 
усклађености производа. С тим у вези, потребно је да  
привредна друштва покрену активности усклађивања 
производа са захтјевима Уредбе о грађевинским 
производима ЕУ, одговарајућим стандардима и Закона о 
грађевинским производима РС у виду CE означавања. 
Такође, потребно је привреду припремити, односно 
пружити подршку у испуњавању захтјева ЕУ тржишта, 
кроз организовање обука и едукација по питању 
усклађивања директива и испуњавању одговарајућих 
стандарда. 
 
Колике су процјене могућих губитака? 
 
У овом тренутку незахвално је било какво директно 
одређивање износа губитака. Међутим, имајући у виду 
да инфраструктура квалитета у РС (БиХ) није у довољној 
мјери развијена и да ће то представљати препреку за 
несметан извоз производа на тржише Хрватске након 
приступања Европској унији, неопходно је унапређење 
инфраструктуре квалитета и система за оцјену 
усклађености техничког законодавства, развој система 
стандаризације, метрологије, акредитације и надзора 
над тржиштем у складу са потребама привреде и њеном 
развоју. С тим у вези,  неопходно је што прије предузети 
активности на усклађивању законодавства са ЕУ 
законодавством и акредитовања одговарајућих тијела за 
оцјењивање усклађености и испитиних лабараторија и 
потписивању мултилатералног споразума (МЛА). С друге 
стране, потребна је припрема привреде у вези 
остваривања захтјева тржишта Европске уније у смислу 
испуњавања и вертикалних и хоризонталних захтјева 
Aquisa односно директива, стандарда, начина 
декларисања и паковања.    
 
Ко сноси највећу одговорност  за неиспуњавање 
услова за несметан извоз наших производа у ЕУ? 
 
Сигурно да највећа обавеза и одговорност лежи на 
институцијама власти БиХ, чија је обавеза да ускладе 
законодавство, те омогуће неопходне услове за извоз 
производа на тржиште ЕУ. Осим тога, потребна је и већа 
подршка привредним друштвима на свим нивоима 
власти за увођење потребних међународних стандарда 
квалитета.  
 
Да ли Комора помаже привредницима у превази-
лажењу овог проблема? 
 
ПК РС радила je на упознавању привреде са захтјевима 
директива новог приступа и поступку "CE" означавања, 
као и примјене стандарда у области сигурности хране 
(ХАЦЦП) путем ораганизације семинара, пружањем 
савјетодавних услуга, подршком у смислу прибављања 
средстава за потребе увођења и сертификације 

стандарда квалитета, провођења оцјене усклађености 
као и објављивањем стручних текстова у часопису 
Коморе. Секретари Удружења Привредне коморе РС 
активно учествују у раду техничких комитета Института 
за стандардизацију БиХ. У сарадњи са Министарством 
индустрије, енергетике и рударства РС, FIRMA Пројектом 
USAID-Sida, Градском развојном агенцијом Бања Лука  и 
општином Приједор, реализовали смо Пројекат подршке 
дрвопрерађивачима РС у развијању и имплементацији 
стандарда квалитета, како би пружили подршку 
привредним друштвима у сектору дрвопрераде. 
Привредна комора је учестовала у PACE (Partners for 
Acquis Compliance and Energy Efficiency) пројекту којег 
имплементира EUROKOMORA (Eurochambers) од 
децембра 2010. године. Основни циљ Пројекта је 
припрема привреде земаља Западног Балкана за процес 
европских интеграција. На основу проведених аудита, у 
оквиру PACE пројекта,  припремљени су извјештаји о 
резултатима који показују да су привредна друштва у РС 
углавном упозната са захтјевима тржишта и правилима 
пословања на тржишту ЕУ, посебно оне фирме које 
извозе на то тржиште и са оним областима, које су код 
нас уређене одговарајућом законском и подзаконском 
регулативом, која је усклађена са захтјевима директива 
ЕУ. Међутим, привредници су исказали недостакак 
капацитета за процес припреме и провођења оцјене 
усклађености у погледу "CE" означавања. Привредна 
комора РС, и током 2011. године, била је активно 
укључена у све доступне програме подршке и о истим 
информисала предузећа путем свог интернет портала, 
часописа "Привредне информације", али и кроз 
директне контакте са предузећима. 
 
Вјерујете ли да ће проблеми бити превазиђени на 
вријеме? 
 
Чврсто смо убијеђени да су БиХ институције свјесне 
ситуације и наших досадашњих упозорења, те да ће 
уложити максималне напоре да обезбједе услове за 
несметан извоз роба из РС, односно БиХ. У циљу 
обезбјеђења услова за несметан извоз ових производа у 
РХ потребно је хитно дефинисати функционални 
механизам координације између надлежних  
институција, у процесу преузимања и усклађивања 
законодавства и доношења подзаконских аката из 
области ветеринарства, сигурности хране (хигијенски 
пакет) и заштите здравља биља. Потребно је 
унаприједити и инфраструктуру за провођење овог 
законодавста, али и обезбиједити одговарајуће услове 
за признавање резултата наших испитних тијела 
потписивањем мултилатералних споразума института за 
акредитацију БиХ. 
 
 

Д.ГАВРИЛОВИЋ-КУЈУНЏИЋ 

 



  

Као и сваке године, и ове јесени у 
Бриселу су се одиграли „Отворени 
дани“ који се организују у функцији 
сусрета ЕУ региона и њихових 
представника ради што боље 
комуникације и зближавања учесника 
у потенцијалним пројектима који за 
циљ имају имплементацију стратегије 
„Европа 2020“, новог документа који 
је наслиједио „Лисабонску стратегију 
ЕУ“. Овим документима Унија даје 
упутства чланицама ком правцу тежи 
и на који начин жели да постигне 
зацртану политику. 
Једна од кључних тачака овог 
документа је политика „Европа регија“ 
са посебним акцентом на помоћ и 
подршку малим и средњим 
предузећима у преласку са 
„индустријског друштва“ као 
цивилизацијске тековине, на нови 
вриједносни и опште цивилизацијски 
систем и успостављање  „друштва 
знања“. Главни носилац оваквих 
догађаја је Скупштина Европских 
регија, чији је и Република Српска 
пуноправан члан.  
На једном од најпосјећенијих 
догађаја, у организацији групе регија 
из Италије, Словеније, Хрватске и 
Републике Српске као једног од 
суорганизатора, одржана је 
конференција и радионице чланица 
Јадранско-jонске макрорегије, као 
једне од најактивнијих иницијатива у 
складу са документима „Европа 2020“. 
Посебно важан моменат оваквог скупа 
је и то што је у току израда и 
усаглашавање буџетских пројекција ЕУ 
за период  до 2020.године и што се 
иницијативе о којима се говорило 
узимају као основ за поменуте 
пројекције.  
Била је то прилика да се изнесе 
виђење ових процеса из угла 
Републике Српске, као и иницијативе у 
којима је Агенција активно од самог 
почетка учествовала у дефинисању 
пројектног, боље рећи програмског 

приступа и конкретних пројеката који 
су у припреми са партнерима из 
регија Абрузо, острвског дијела 
Далмације, Црне Горе, те о могућој 
платформи за директно повезивање 
МСП са ових простора. Излагање је 
изазвало позитивне реакције и на 
маргинама овог скупа се успоставило 
неколико значајних контаката и 
постигла сагласност о будућем 
заједничком дјеловању.  
Осим главног догађаја, у организацији 
Представништва РС у Бриселу и 
господина Мариа Ђурагића, одржано 
је неколико изузетно корисних 
састанака, из којих се види како се 
имиџ Републике Српске, као 
равноправне чланице вијећа/савјета 
ЕУ регија, из дана у дан, из догађаја у 
догаћај, перманенто поправља, те да 
имамо шта рећи, али и научити из 
овог процеса.  
Тако је уприличен сусрет и разговор  
са шефом операција везаних за 
функционисање „Европске 
предузетничке мреже“  Европског 
директората предузетништва и 
индустрије „EU DG Enterprise and 
industry“, шефом јединице 

„Entrepreneurship 2020 Unit“ и 
његовом замјеницом. Овај састанак је 
изузетно значајан у функцији намјера 
Републике Српске и конзорцијума 
институција из РС формираног ове 
године, да постане пуноправна 
чланица „ЕЕН“ (European 
Entrepreneurship Network). Током 
разговора у вези са иницијативама и 
активностима на промоцији 
предузетништва у Републици Српској, 
највише времена посвећено је 
презентацији активности које РАРС 
организује и проводи у сврху 
популарисања предузетништва као 
модела рјешавања запошљавања и 
креирања радних мјеста. 
Одато је признање нашим 

резултатима и активностима и 

наглашено да Регије из Европских 

земаља, које су много развијеније од 

Републике Српске, нису достигле тај 

ниво мобилизације и схватање 

ургентности за промјеном менталног 

склопа друштва у цјелини. За 

саговорнике је посебно било 

фасцинантно до које мјере је у Српској 

учење о предузетништву уведено у 

РАРС СЕ УСПЈЕШНО ПРЕДСТАВИЛА НА „ОТВОРЕНИМ ДАНИМА“ У БРИСЕЛУ 

ОДШКРИНУТА ВРАТА ЕВРОПСКИХ ФОНДОВА 



  

сферу формалног образовања. Представљена су и 
настојања Јавног РТВ сервиса Републике Српске и његова 
улога у овом процесу кроз серијал „Наш бизнис“ и 
генерално покровитељство у „Глобалној седмици 
предузетништва“ чији је РАРС домаћин за БиХ.  
Одржан је и састанак у представништву Шкотске у 
Бриселу, са шефом канцеларије за развојне политике 
Регионалне агенције за развој „Highland & Islands“. 
Приликом међусобног представљања, обе стране су се 
изненадиле колико сличности постоји, упркос географској 
удаљености и потпуно другачијим микро и макро 
климатским, друштвеним и развојним предусловима, 
између двије регије. Договорено је да ће се у блиској 
будућности размијенити информације о могућим 
правцима сарадње у областима које су компатибилне, да 
би се видјело како је могуће реализовати неке од циљева 
који су наведени у документима “Европа 2020”, а који су 
компатибилни са развојним концепцијама Републике 
Српске и Шкотске. Оно што је одмах препознато је 
сарадња у области руралног развоја и свега што 
доприноси побољшању живота у рубним подручјима, 
туризму и храни, гдје би Република Српска имала шта да 
покаже, али и у процесу повлачења финансијске помоћи 
из фондова ЕУ, гдје су Шкотске агенције имале врхунске 
резултате. Иницијатива је са наше стране била садржана 
у томе да њихова и наша агенција делегирају по једну 
особу из својих редова, које ће у блиском контакту 
разрадити могуће правце дјеловања, чиме би се у ствари 
отпочеле припреме за чвршће и конкретније партнерство 
двију регија. 
Састанак је такође одржан и са представником 
Норвешког Министарства спољних послова у Бриселу, 
који је изразио намјеру да идентификује значајне 
пројекте које би кандидовао својој Влади за евентуално 
финансирање у наредном периоду, обзиром да 
Норвешка има намјеру и даље подржавати пројекте који 
доприносе социо-економском развоју на Балкану. Том 
приликом, подржао је иницијативу да се активно 
укључимо у предлагање пројеката регионалног 
карактера, првенствено у партнерству са Хрватском и 
Србијом и земљама Балкана уопште, јер документи 
“Европа 2020” у сваком случају дају такве смјернице, и 
тежи што израженијим „регија-регија“ партнерствима. 
Изузетно се похвално изразио о нашим намјерама и 
разумијевању процеса у ЕУ, али и односа његове земље 
према овим процесима, иако нису чланица ЕУ. 
Без обзира на нашу величину и степен развијености, и 
ова посјета је показала да се цијела Европа суочава са 
изазовима, за које ми назиремо рјешења и имамо 
одговоре, али нам недостаје финансијске подршке, док 
рецимо регије из ЕУ имају финансијску подршку, како 
својих Влада тако и Брисела, али им ипак недостаје идеја 
и иницијатива. Ако би смо оцјењивали ову посјету 
Бриселу и „Отвореним данима“ можемо слободно рећи 
да је она подједнако корисна нама као и институцијама 
које смо посјетили. Најбољи доказ за то је да је сваки 

саговорник с којим смо били, одмах прихватио позив да 
посјети Републику Српску и изразио жељу да радимо на 
развоју заједничких пројеката. Али и овај пут, као и много 
пута до сада, поставља се питање брзине реакције на 
постигнуте резултате у Бриселу и разумијевања 
релевантних Министарстава и њихових служби, када се 
буде требало одговорити захтјевима у процесу припреме 
пројеката. Најчешћи проблем је активно укључивање у 
припрему пројеката који су идентификовани као врло 
интересантни за финансирање, не ријетко и билатерално, 
по једноставнијим процедурама одлучивања, гдје је 
потребно брзо одговорити и активно се укључити у 
процес припреме. Агенција може много да уради на 
овом плану, али дефинитивно не и све што је потребно, 
првенствено због тога што су развојни пројекти циљани 
на мала и средња предузећа интерресорне теме, гдје без 
активне сарадње представника различитих 
министарстава није могуће материјализовати ове идеје и 
пројекте.  
Оно што охрабрује, је чињеница да све више 
министарстава у Влади Републике Српске почиње да 
увиђа да прилике које се пружају у овим процесима и 
степен њиховог искориштења није само задатак једног 
министарства, па макар се оно звало „Министарство за 
економске односе и регионалну сарадњу“, већ да се сви 
морају укључити у овај посао и одговорити на захтјеве 
који се од њих очекују. Коначно, ЕУ фондови од којих 
толико очекујемо, како се често пише по медијима, 
остаће неискориштени, уколико се хитно не мобилишемо 
по питању припреме пројеката, али и лобирања овог 
типа. За сада се успјех нашег Представништва не може 
занемарити и мора се одати признање, али уједно 
морамо и  бити свјесни да ће остати кратког даха ако их 
не буде пратила реализација у виду заједничких 
пројеката са регијама које нас уважавају за равноправне 
партнере и њихове реализације на терену. Приликом 
посјете били смо свједоци да на питање одакле 
долазимо, више није потребно два пута понављати и 
објашњавати ко смо и одакле долазимо, али свједочили 
смо и пријатним изненађењима колико смо у току са 
актуелним дешавањима и промишљањима куда иде ЕУ и 
ми с њом. Признали су нам готово сви саговорници да су 
имали шта да науче од нас, и да желе да сарађују. 
Наравно, ово није довољно, ово су само одшкринута 
врата, на која смо до сада стидљиво куцали, а данас су 
нам многа већ и отворена. То је искључиво резултат 
проактивног дјеловања у последњих неколико година, 
али се не би смјели зауставити на овоме, јер свака марка 
која се потроши на посјету Бриселу и некој од кључних 
институција на оперативном  нивоу, може се вишеструко 
вратити ако замо како! 
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Први међународни сајам занатства, старих заната, 
опреме и репроматеријала за потребе занатства, одржан 
је током септембра на Бањалучком велесајму. Окупио је 
више од стотину излагача из Босне и Херцеговине, Србије 
и Хрватске, а организовала га је  Занатско-предузетничка 
комора Републике Српске. 
Сајам је отворио министар индустрије, енергетике и 
рударства Републике Српске Жељко Ковачевић који је 
рекао да се на овај начин жели показати да занатство у 
Српској има перспективу и да се овим промовише и 
културна баштина РС. 
- Помагали смо афирмацију занатских дјелатности, а 
чинићемо то и убудуће. Донијели смо и Закон о занатско-
предузетничкој дјелатности који омогућује бољи развој и 
афирмацију заната у РС - рекао је Ковачевић и додао да 
ће Министарство и даље сарађивати са Занатско-
предузетничком комором РС у циљу рјешавања свих 
проблема који онемогућују развој занатства. 

Отварању сајма присуствовао је и предсједник Скупштине 
града Бања Лука Слободан Гаврановић који је рекао да 
град посебно настоји да очува старе занате и створи што 
бољи амбијент за њихов рад. 
Он је подсјетио да је у посљедњих неколико година Бања 
Лука издвојила више од 3.000.000 КМ за подршку 
занатско-предузетничкој дјелатности. 
Директор Занатско - предузетничке коморе РС Јовица 
Братић истакао је да статистика показује да се више 
занатских радњи отвара него затвара и додао да неки 
занати изумиру, али и да настају нови. 
- У занатству су сва занимања дефицитарна, па ћемо у 

наредном периоду настојати да код младих у РС 

пробудимо интересовање за занатске дјелатности - казао 

је Братић. Он је додао да је посебна пажња на сајму 

посвећена женама и младима у предузетништву. Такође 

су демонстриране дјелатности, занимања и вјештине 

старих заната којима је посјетиоцима сајма практично 

показано како су занати изгледали некад и како изгледају 

данас. 

Републичка агенција за развој малих и средњих 

предузећа организовала је у оквиру сајма округли сто на 

којем се разговарало о могућностима финансирања 

занатско-предузетничке дјелатности. На округлом столу 

говорили су представници Инвестиционо-развојне баке 

Републике Српске, Гарантног фонда Републике Српске, 

Градске развојне агенције Бања Лука, као и Нове банке. 

Истакнуто је да је Српска обезбиједила услове за 

повољно кредитирање почетних пословних активности, 

али и већ постојећих  радњи у овој области. 

Д.Г.-КУЈУНЏИЋ 

ОДРЖАН ПРВИ  МЕЂУНАРОДНИ САЈАМ ЗАНАТСТВА 



  

Представљамо Локалну агенцију за развој општине Козарска Дубица 

 
ПОДСТИЦАЈИ РАЗВОЈУ ПРЕДУЗЕТНИШТВА 

Локална агенција за развој општине Козарска Дубица 

основана је 2005. године са циљем да подстакне развој 

предузетништва, малих и средњих предузећа, запошља-

вање и побољшање економске ситуације на подручју 

општине Козарска Дубица.  

У складу са стратегијама развоја на републичком  и  

локалном нивоу, а водећи се планским документима и 

специфичним потребама циљних група, Агенција је 

усмјерила активности нарочито на планирање и 

пројектовање пословне дјелатности, подршку малим и 

средњим предузећима, предузетницима, пољопри-

вредним произвођачима, фармама, задругама и 

удружењима. Посебна пажња посвећена је развоју 

почетних пословних активности (start up), развоју 

предузетништва код младих, развоју женског и 

социјалног предузетништва, као и подршци 

предузетништву у руралним подручјима и у области 

туризма.  

Агенција је, такође, константно утицала на стварање 

повољног пословног амбијента којим се подстиче 

активност привредних субјеката и привлаче инвестиције. 

У том смислу, Агенција је дала свој допринос у промоцији 

пословне зоне „Липова греда“ која је оцијењена као 

најинтересантнија пословна зона у БиХ. Половином 

августа на двије парцеле отворена је фабрика за прераду 

воћа и поврћа предузећа "Еко-Бел" из Лакташа.  

Кроз пројекат „Предузетничка обука за младе“, који се 

реализује већ пет година, а чији је циљ промоција 

предузетништва на локалном нивоу, организоване су 

радионице за израду бизнис планова за ученике МСШ 

“Никола Тесла”. Обуку сваке године прође педесетак 

ученика, а најбољи пословни планови се награђују. 

Агенција учествује и у реализацији ИПА преко-граничног 

пројекта „Уна - јединствени ресурс одрживог развоја“. 

Креирање универзалног туристичког производа 

„Пјешачке руте“ у Козарској Дубици логичан је наставак 

ИПА пројекта чија је идеја да се заокружи неколико 

сеоских домаћинстава  која би могла пружати услуге 

смјештаја и исхране с циљем развоја сеоског туризма. 

Овај идејни пројекат је у цјелини припремљен у Агенцији.  

Агенција дјелује као сервис грађанима у области 

предузетништва и остваривању права или погодности из 

сродних сегмената кроз информисање, помоћ у 

попуњавању апликација или писању пројеката као и 

помоћ у имплементацији, евалуацији или писању 

извјештаја. Пружа подршку локалној заједници у 

планирању, провођењу активности и пружању сервиса у 

циљу синергијског дјеловања и постизања 

функционалности и ефикасности рада, промовише 

локалну привреду, организује стручне семинаре, учешће 

на сајмовима, припрема и имплементира пројекте ИПА и 

структурних фондова Европске Уније. Остварила је 

одличну међународну и међурегионалну сарадњу са ГИЗ, 

СИДА, УНДП, Интерфоб, институцијама РС, Подручном 

привредном комором, РАРС и др. 

    

аутор текста 

Амир Идризовић, директор Агенције 
 

 

 

 



  

 

ЗАНИМЉИВО... ЛЕКСИКОН 

Авион као пословни простор 

Учитељ из грузијског града Руставија 
пронашао је необичан начин да 
привуче дјецу и образује их у раној 
доби живота. Авион је претворио у 
вртић. 
Учитељ Гари Чапиџе је купио стари, 
али потпуно функционални авион од 
компаније “Грузија еирвејз”. Његову 
је унутрашњост прилагодио 
потребама дјеце. Унио је едукацијску 
опрему, игре, играчке, али је 
инструменте у кокпиту оставио како 
би послужили за игру. 
- Идеја је била направити вртић у 
којем ће дјеца учити и уживати. 
Некада дјеца имају потешкоћа да се 
навикну на вртић и ново окружење. 

Одлучили смо да им помогнемо у 
томе на забаван начин - рекао је 
Чапиџе. 
Ова приватна школа кошта 70 евра 

мјесечно, двоструко више него у 

државним школама. 

Пензионер пријавио годишњи приход од милион евра 

Један пензионер из Скопља у прошлој 
години пријавио је бруто зараду од 
68,6 милиона денара, односно 1,1 
милион евра, коју чине пензија и 
приходи по другим основама, 
саопштила је македонска Управа 
прихода. 

Други на листи најбогатијих пензи-
онера је пензионер из Тетова, који је 
у прошлој години по основу пензије и 
других прихода пријавио 706.000 
евра, док је на трећем мјесту 
пензионер из Скопља са 467.000 евра. 
Највеће приходе  по основу пензије у 
прошлој години пријавио је 
Скопљанац, који је примио око 50.000 
евра. 
Највећи бруто приход у Македонији у 
прошлој години пријавио је један 
грађанин Скопља - 2,5 милиона евра, 
који је чак 2,3 милиона евра стекао на 
основу "повременог вршења услуга 
п о  п р е т х о д н о  з а к љ у ч е н и м 
уговорима". 

 
ДНЕВНИЦА  
новчани износ извршиоца за 
службено путовање. 
 

... 
 

ЕКОНОМИЧНОСТ  
датим средствима остварити 
максимално могући резултат. 
 

… 

 

ЕКОНОМИЈА ПОНУДЕ 
означава концепцију према којој су 
за економски раст главни ресурси 
фактори понуде рад и капитал. 
 

... 

 

ХИПЕРИНФЛАЦИЈА  
означава високу инфлацију у којој 
цијене расту у току једне године 
више од 500 одсто годишње. 
 

... 

 

ИНВЕСТИТОР  
предузетник или предузеће које 
улаже у привредне или услужне 
дјелатности. 
 

… 
 

КОМАНДИТНО ДРУШТВО  
трговачко друштво у које се удружују 
двије или више особа ради трајног 
обављања дјелатности под 
заједничком компанијом од којих 
најмање једна одговара за обавезе 
друштва солидарно и неограничено 
цијелом својом имовином 
(комплементар), а најмање једна 
одговора за обавезе друштва само до 
износа одређеног имовинског улога у 
друштво (командитар). 
 

… 
 

МЕНАЏЕР  
професионални руководилац у 
предузетништву. Менаџер води 
предузеће у име власника . 

... 

У Босни и Херцеговини живи 85 мултимилионера, који имају богатство од 
девет милијарди долара, наводи се у овогодишњем извјештају компаније 
"Велт екс" о најбогатијим људима свијета. 
На листи 45 земаља из Европе према мултимилионерима, од бивших 

југословенских земаља, најбоље је рангирана Хрватска, која је на 23. мјесту, 

те Србија која је 29. са 90 мултимилионера, чије је богатство процијењено на 

11 милијарди долара, док је БиХ на 30. позицији. Словенија је на 34. мјесту, 

Македонија на 42. позицији, а Црна Гора на зачељу - заузима 43. мјесто. 

У БиХ живи 85 мултимилионера 


